

## Отзыв

на автореферат диссертации Хасановой Людмилы Александровны на тему «Клинико – функциональная характеристика периода реконвалесценции у больных вирусными и бактериальными менингитами», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 – Инфекционные болезни

Актуальность определяется ростом заболеваемости в мире вирусных и бактериальных менингитов, нередким тяжелым течением болезни, высоким уровнем летальности среди трудоспособного населения.

Цель диссертационной работы Л. А. Хасановой состоит в изучении осложнений у больных вирусными и бактериальными менингитами острого и резидуального периода с использованием современных нейрососудистых, нейроофтальмологических и нейрофункциональных методов исследования, что позволяет уточнить характер поражения нервной системы в различные периоды заболевания с последующей их коррекцией.

Для достижения данной цели автор сформулировал 5 задач. Ознакомление с авторефератом позволяет констатировать, что все поставленные задачи решены в полном объеме, а использованные методики исследования высокочувствительны и соответствуют современному этапу развития медицины.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые у больных вирусными и бактериальными менингитами в период реконвалесценции проведено комплексное исследование гемодинамических изменений сосудов головного мозга, офтальмологических изменений с исследованием морфометрических (оптическая когерентная томография) и нейрофункциональных (периметрия, зрительные вызванные потенциалы, электроретинография) параметров зрительного нерва.

Применяемые методы обоснованы с точки зрения патофизиологии интраклеточных процессов, не инвазивны и позволяют диагностировать осложнения вирусных и бактериальных менингитов как в условиях амбулатории, так и в условиях стационара, своевременно провести их коррекцию, что несомненно имеет практическую значимость.

Уровень достоверности полученных результатов определялся достаточным объёмом проведенных исследований, верным использованием современных методов статистического анализа и критериев доказательной медицины.

Полнота и глубина собственного материала в достаточной мере обосновывает выводы и практические рекомендации, вытекающие из полученных автором диссертации результатов.

Основные результаты работы были широко представлены на всероссийских конференциях. Материалы диссертации отражены в 26 печатных работах, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет. На основании анализа автореферата, диссертационная работа Хасановой Л.А. соответствует паспорту специальности 3.1.22. – Инфекционные болезни.


### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Хасановой Людмилы Александровны «Клинико – функциональная характеристика периода реконвалесценции у больных вирусными и бактериальными менингитами», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.22. Инфекционные болезни, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для изучения и диагностики инфекционных болезней.

Диссертация Хасановой Л.А. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 (в действующей редакции), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

*Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение информации в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 01.07.2015 № 662), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.004.03*

Профессор кафедры эпидемиологии и военной  
эпидемиологии ГБОУ ВО «Тихоокеанский  
государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
д.м.н., профессор  
тел. +7 914 704 56 20 E-mail: doctor.popov@mail.ru

 А.Ф. Попов

Подпись профессора А.Ф. Попова заверяю:  
Ученый секретарь Ученого совета  
ГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
д.м.н., профессор  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Тихоокеанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
690002, Россия, Приморский край, г. Владивосток, пр-т Острякова, 2  
тел. 8 (843)242 97 78 E-mail: mail@tgmu.ru, <https://www.tgmu.ru>  
25.10.2022



 E.В. Просекова